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19 %
des étudiant·e·s interrogé·e·s 

sont inscrit·e·s dans la 
filière lettres, sciences 
humaines et sociales ;

c’est le plus gros contingent

56 % du corps étudiant est 
composé de femmes

22 ans c’est l’âge moyen des 
étudiant·e·s interrogé·e·s

26 %
des étudiant·e·s interrogé·e·s 
sont issu·e·s de ménages à 

dominante cadre, 
ceux-ci ne représentent 
pourtant que 9 % des 
ménages ordinaires

Chiffres-clés
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Présentation de l’enquête
Ce fascicule présente une sélection de résultats de l’enquête nationale Conditions de vie 
des étudiants réalisée entre le 13 mars et le 21 mai 2023 par l’Observatoire national de la vie 
étudiante.

Présentation de l’enquête

Réalisée à un rythme triennal depuis sa création en 1994, l’enquête Conditions de vie des 
étudiant·e·s a pour ambition de recueillir et d’analyser des informations pertinentes sur 
les conditions de vie des étudiant·e·s sous différents aspects. Pour ce faire, l’OVE sollicite 
les étudiant·e·s, en les invitant à répondre à un questionnaire en ligne. Afin de garantir 
la validité scientifique des résultats, cette enquête est réalisée auprès d’un échantillon 
aléatoirement sélectionné au sein de la population étudiante en France.

Pour cette 10e édition, plus de 260 000 étudiant·e·s ont été invités à répondre au questionnaire 
de l’OVE. Avec une participation de près de 80 000 étudiant·e·s, l’enquête Conditions de vie 
2023 enregistre un taux de réponse brut de 31,0 %. Les résultats présentés ici correspondent 
à l’exploitation des 49 523 questionnaires qui, sur l’ensemble de ces réponses, ont été 
entièrement remplis par les étudiant·e·s.

En vue de constituer un outil solide de connaissance de la vie étudiante, l’enquête Conditions 
de vie tient compte à la fois des problématiques constantes depuis sa première édition et 
des évolutions sociétales. C’est pourquoi le questionnaire 2023 articule questions pérennes 
et questions nouvelles, notamment avec l’introduction de questions sur les conditions de 
réalisation des études, sur la situation économique et les situations de précarité et sur les 
conditions de logement. En outre, son lien étroit avec le dispositif de comparaison européen 
Eurostudent VIII, administré dans 26 pays, lui permet de saisir les spécificités des conditions 
de vie en France.



Champ de l’enquête

Source : Ministère de l’enseignement supérieur, de la recherche et de l’Innovation, ministère de la Culture et de la 
Communication, ministère des Affaires sociales et de la Santé

Les étudiant·e·s interrogé·e·s dans le cadre de l’enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 
représentent les 2 376 589 étudiant·e·s inscrit·e·s dans les « établissements enquêtés au printemps 
2023 », soit 81 % de la population étudiante en France. Pour garantir une meilleure représentativité 
des résultats, les données brutes recueillies au cours de cette enquête ont été pondérées en référence 
aux données d’inscription effective dans les établissements centralisées par les ministères de tutelle.
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Établissements enquêtés au printemps 2023
Effectif des étudiant·e·s

(année de référence 
2022-2023)

Universités et Grands établissements
> dont étudiant·e·s en licence, master et doctorat
> dont étudiant·e·s en INSPE* et en IUT
> hors élèves ingénieur·e·s universitaires

1 722 674

Sections de technicien·ne·s supérieur·e·s (STS)
> secteur public, ministère de l’éducation nationale, 
France métropolitaine

133 912

Classes préparatoires aux grandes écoles (CPGE)
> secteur public, sous et hors contrat, ministère de 
l’éducation nationale, France métropolitaine

81 164

Écoles d’ingénieur·e·s
> cycles ingénieur·e·s universitaires et non universitaires
> cycles préparatoires intégrés

199 306

Écoles de management (commerce, gestion, vente)
> groupes I et II (reconnus par l’Etat)

200 843

Écoles de la culture 
> écoles d’art, écoles d’architecture, écoles du 
patrimoine, écoles du cinéma et audiovisuel, ministère 
de la culture et de la Communication

38 690

Total établissements enquêtés 2 376 589
Établissements non enquêtés
Institut de formation en soin infirmier (IFSI) 96 285
Autres sections de techniciens supérieurs
(secteur public et autre secteur privé)

118 129

Autres classes préparatoires aux grands écoles
(secteur public et autre secteur privé)

2 207

École de management du groupe III 44 757
Autres (écoles juridiques, autres artistiques, 
paramédicales, etc.)

297 033

Total établissements non enquêtés 558 411
Total 2 935 000



6

Sexe

Répartition des étudiant·e·s selon le sexe (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 55,6 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur interrogé·e·s sont des femmes.

Répartition des étudiant·e·s par sexe, selon le niveau d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 56,0 % des inscrit·e·s au niveau licence sont des femmes.

55,6
44,4

Femmes

Hommes

0 20 40 60 80 100

Niveau licence

Niveau master

Niveau troisième cycle

Capacité de droit, 
mise à niveau, DAEU 

56,0 44,0

54,8 45,2

48,1 51,9

64,2 35,8

Femme Homme



7 · Sexe

Répartition des étudiant·e·s par sexe, selon la filière d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 69,9 % des inscrit·e·s dans la filière lettres, sciences humaines et sociales sont des femmes.

0 20 40 60 80 100

Femme Homme

LSHS

Droit, économie

69,9

62,3

30,1

37,7

43,2

71,8 28,2

56,8

30,0

40,2

50,4 49,6

61,8 38,2

55,6 44,4

Sciences

Santé

IUT

Enseignement / ESPE

Ensemble université

STS

CPGE

Ingénieurs

Commerce

Culture

ENSEMBLE

70,0

41,0 59,0

47,5 52,5

39,2

33,1

60,8

66,9

59,8



8 · Sexe

0 20 40 60 80 100

Femme Homme

59,2 40,8

57,7 42,3

58,2 41,8

57,4 42,6

52,0 48,0

45,7 54,3

55,7 44,3

Paris

Région parisienne :
petite couronne

Région parisienne :
grande couronne

Communes de moins 
de 100 000 habitants

Communes de 100 000
à 200 000 habitants

Communes de 200 001
à 300 000 habitants

Communes de plus de 
300 000 habitants

Répartition des étudiant·e·s par sexe, selon la ville d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 59,2 % des inscrit·e·s dans un établissement situé dans Paris sont des femmes.
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Âge

Répartition des étudiant·e·s selon l’âge (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 1,2 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur interrogé·e·s ont moins de 18 ans.

Moyenne d’âge des étudiant·e·s, selon le niveau d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : La moyenne d’âge des étudiant·e·s inscrit·e·s au niveau licence est de 20 ans.
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20Niveau licence
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Niveau troisième cycle

Capacité de droit, 
mise à niveau, DAEU 
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23 ans

24 ans

25 ans

26 ans

Plus de 26 ans

1,2

17,1

17,0

14,4

11,7

10,3

7,5

3,9

3,6

2,5

10,8



10 · Âge

Moyenne d’âge des étudiant·e·s, selon la filière d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : La moyenne d’âge des étudiant·e·s inscrit·e·s dans la filière lettres, sciences humaines et sociales est de 24 ans.

Âge moyen

LSHS 24

Droit, économie 22

Sciences 22

Santé 23

IUT 20

Enseignement/ESPE 25

Ensemble université 23

STS 19

CPGE 19

Ingénieurs 22

Commerce 23

Culture 22

ENSEMBLE 22

Moyenne d’âge des étudiant·e·s, selon la filière d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : La moyenne d’âge des inscrit·e·s dans un établissement situé à Paris est de de 23 ans.

Âge moyen

Paris 23

Région parisienne : petite couronne 23

Région parisienne : grande couronne 21

Commune de plus de 300 000 habitants 22

Commune de 200 000 à 300 000 habitants 23

Commune de 100 000 à 200 000 habitants 22

Commune de moins de 100 000 habitants 21

ENSEMBLE 22
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Répartition des étudiant·e·s selon la nationalité (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 14,8 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur interrogé·e·s sont de nationalité étrangère.

Répartition des étudiant·e·s par nationalité, selon le niveau d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 11,5 % des inscrit·e·s au niveau licence sont de nationalité étrangère.

0 20 40 60 80 100

Niveau licence

Niveau master

Niveau troisième cycle

Capacité de droit, 
mise à niveau, DAEU 

11,5 88,5

19,0 81,0

31,6 68,4

29,8 70,2

Étrangère Française (y compris 
double nationalité)



12 · Nationalité
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Étrangère Française (y compris 
double nationalité)
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Droit, économie

17,2

17,9

82,8

82,1

18,6

8,2 91,8

81,4

15,4

10,0

24,9 75,1

8,6 91,4

14,8 85,2
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Santé

IUT

Enseignement / ESPE

Ensemble université

STS

CPGE

Ingénieurs

Commerce

Culture

ENSEMBLE

84,6

5,2 94,8

7,4 92,6

84,8

95,3

15,2

4,7

90,0

Répartition des étudiant·e·s par nationalité, selon la filière d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 17,2 % des étudiant·e·s inscrit·e·s dans la filière lettres, sciences humaines et sociales sont de nationalité étrangère.



Origine migratoire
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Répartition des étudiant·e·s selon l’origine migratoire (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 64,2 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur n’ont pas de lien récent à la migration.

Pourcentage

Sans lien récent à la migration 64,2

Immigré·e·s arrivé·e·s en France métropolitaine à ou avant 16 ans 3,7

Immigré·e·s arrivé·e·s en France métropolitaine après 16 ans 12,0

Natif·ve·s de DROM-COM arrivé·e·s en France métropolitaine à ou avant 16 ans 0,5

Natif·ve·s de DROM-COM arrivé·e·s en France métropolitaine après 16 ans 1,0

Né·e·s en France d’au moins un parent né étranger 15,2

Né·e·s en France d’au moins un parent né en DROM-COM 1,3

Né·e·s Étranger·ère·s résidant en DROM-COM 0,4

Né·e·s Français·e·s résidant en DROM-COM 1,7

Total 100



14 · Origine migratoire

Répartition des étudiant·e·s selon l’origine migratoire (en % colonne)

Licence Master 3e cycle Capacité en 
Droit, mise 
à niveau, 

DAEU, classe 
passerelle, DU

ENSEMBLE

Sans lien récent à la migration 65,7 63,6 55,2 50,7 64,3

Immigré·e·s arrivé·e·s en France 
métropolitaine à ou avant 16 ans

4,5 2,3 2,1 2,4 3,7

Immigré·e·s arrivé·e·s en France 
métropolitaine après 16 ans

7,8 17,5 29,1 28,8 12,0

Natif·ve·s de DROM-COM arrivé·e·s en 
France métropolitaine à ou avant 16 ans

0,6 0,3 0,2 0,2 0,2

Natif·ve·s de DROM-COM arrivé·e·s en 
France métropolitaine après 16 ans

1,0 1,0 0,7 0,8 1,0

Né·e·s en France d’au moins un parent né 
étranger

16,9 12,7 10,5 11,6 15,2

Né·e·s en France d’au moins un parent né 
en DROM-COM

1,4 1,1 0,4 1,3 1,3

Né·e·s Étranger·ère·s résidant en DROM-
COM

0,3 0,4 1,0 0,7 0,4

Né·e·s Français·e·s résidant en DROM-COM 1,8 1,3 0,8 3,5 1,7

Total 100 100 100 100 100

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 65,7 % des inscrit·e·s au niveau licence n’ont pas de lien récent à la migration.



15 · Origine migratoire

Répartition des étudiant·e·s par filière, selon l’origine migratoire des parents (en % colonne)

LSHS Droit,
éco.

Scien. Santé IUT Enseig. 
INSPE

STS CPGE Ingé Com
merce

Culture ENSEMBLE

Sans lien récent à la 
migration

62,9 57,7 61,3 70,8 69,8 75,2 65,5 74,6 69,0 57,9 73,4 64,2

Immigré·e·s 
arrivé·e·s en France 
métropolitaine à ou 
avant 16 ans

4,0 4,7 3,0 3,0 4,8 2,1 6,5 3,0 2,1 2,5 2,7 3,7

Immigré·e·s 
arrivé·e·s en France 
métropolitaine 
après 16 ans

14,2 14,1 16,3 6,2 6,3 4,2 2,4 2,6 13,5 22,5 7,5 12,0

Natif·ve·s de 
DROM-COM 
arrivé·e·s en France 
métropolitaine à ou 
avant 16 ans

0,4 0,6 0,6 0,3 0,5 0,3 0,9 0,4 0,2 0,4 0,5 0,5

Natif·ve·s de 
DROM-COM 
arrivé·e·s en France 
métropolitaine 
après 16 ans

1,2 0,7 1,1 1,2 0,9 1,5 1,0 0,2 0,6 1,2 0,7 1,0

Né·e·s en France 
d’au moins un 
parent né étranger

13,3 17,7 13,6 15,7 15,7 9,9 21,9 16,1 12,7 13,8 13,6 15,2

Né·e·s en France 
d’au moins un 
parent né en DROM-
COM

1,5 1,4 1,2 1,0 1,0 0,8 1,5 1,3 1,4 0,9 1,5 1,3

Né·e·s étranger·ère·s 
résidant en DROM-
COM

0,4 0,6 0,4 0,1 0,1 0,4 0,1 0,2 0,3 0,6 0 0,4

Né·e·s Français·e·s 
résidant en DROM-
COM

2,1 2,5 2,5 1,7 0,9 5,6 0,2 1,6 0,2 0,2 0,1 1,7

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 62,9 % des inscrit·e·s en LSHS n’ont pas de lien récent avec l’immigration.



2,1

Niveau licence

Niveau master

Niveau troisième cycle
Capacité de droit, 
mise à niveau, DAEU 

63,4

31,5

3,0

Filière et cycle d’études
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Répartition des étudiant·e·s selon la filière d’études (en %)

Répartition des étudiant·e·s selon la filière d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 63,4 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur interrogé·e·s sont étudiant·e·s en licence.

%

LSHS 19,2

Droit, économie 16,1

Sciences 14,7

Santé 12,6

IUT 4,5

Enseignement/ESPE 2,3

Ensemble université 69,4

STS 9,0

CPGE 3,4

Ingénieurs 8,3

Commerce 8,2

Culture 1,7

Total 100

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 19,2 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur le sont 
en lettres, sciences humaines et sociales.



Baccalauréat
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Répartition des étudiant·e·s selon le type de bac (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 9,8 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur interrogé·e·s sont titulaires d’un bac littéraire.

9,8

19,4

43,5

12,6

4,9
9,8

Bac littéraire

Bac économique et social

Bac scientifique

Bac technologique

Bac professionnel

Autre

Répartition des étudiant·e·s selon l’âge d’obtention du bac (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 8,7 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur 
interrogé·e·s ont eu le bac avant 18 ans.

âge d’obtention du bac %

Moins de 18 ans 8,7

18 ans 73,0

19 ans 12,1

20 ans 2,9

21 ans 1,1

22 ans 0,7

23 ans 0,3

24 ans 0,3

25 ans 0,2

26 ans et plus 0,7

Total 100



18 · Baccalauréat

L S ES Bac général 
après 2020 Technologique Professionnel Autre

LSHS 17,9 12,5 13,3 24,8 10,6 5,4 15,5

Droit, économie 5,8 23,6 16,6 29,0 8,3 2,8 13,9

Sciences 0,6 2,9 43,7 27,8 7,9 1,3 15,9

Santé 1,4 2,1 54,1 32,0 3,9 0,4 6,1

IUT 1,3 3,9 8,3 32,4 42,8 5,5 5,8

Enseignement/ESPE 18,1 23,1 36,8 0,4 12,1 4,5 5,0

Ensemble université 7,4 11,0 28,3 27,4 10,4 3,0 12,5

STS 1,7 5,3 4,7 20,8 34,6 29,9 3,0

CPGE 1,7 1,1 7,7 78,4 8,4 0,4 2,3

Ingénieurs 0,2 0,8 65,6 15,2 5,0 0,7 12,7

Commerce 3,4 27,4 22,7 15,1 9,1 2,3 20,1

Culture 17,9 9,3 30,4 19,5 11,3 3,7 8,1

ENSEMBLE 5,9 10,6 28,2 26,4 12,0 5,1 11,9

Répartition des étudiant·e·s par type de baccalauréat, selon la filière d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 17,9 % des inscrit·e·s en lettres, sciences humaines et sociales sont titulaires d’un bac littéraire.



19 · Baccalauréat

Répartition des types de bac, selon la filière d’études (en %)

L S ES Bac général 
après 2020 Technologique Professionnel Autre

Paris 6,0 10,2 27,6 24,5 11,8 4,6 15,3

Région parisienne : 
petite couronne 2,6 7,7 33,9 25,9 12,3 6,8 10,8

Région parisienne : 
grande couronne 6,0 11,2 31,9 28,0 8,3 3,2 11,4

Commune de plus de 
300 000 habitants 6,3 14,5 29,4 25,2 9,1 2,7 12,8

Commune de 200 000 
à 300 000 habitants 6,0 10,6 27,9 27,7 12,6 4,1 11,1

Commune de 100 000 
à 200 000 habitants 5,5 9,4 24,7 26,1 16,8 9,0 9,0

Etranger 8,8 11,4 30,0 25,5 7,5 2,9 13,9

ENSEMBLE 5,9 10,7 28,4 26,5 12,0 5,1 11,4

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 6,0 % % des inscrit·e·s dans un établissement situé dans Paris sont titulaires d’un bac littéraire.



Répartition des étudiant·e·s selon la mention obtenue au bac (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 21,4 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur interrogé·e·s sont titulaires d’un bac sans mention ou avec la 
mention passable.

21,4

29,4

27,2

22,0

Pas de mention
ou passable

Assez bien

Bien

Très bien

Répartition des mentions obtenues au bac, selon le cycle d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 21,8 % des inscrit·e·s en licence sont titulaires d’un bac sans mention ou avec la mention passable.

0 20 40 60 80 100

Niveau licence

Niveau master

Niveau troisième cycle

Capacité de droit, 
mise à niveau, DAEU 

21,8 28,030,7 19,9

Pas de mention
ou passable Assez bien

Bien Très bien

21,2 27,027,3 25,0

9,9 30,020,4 40,0

31,1 22,021,4 15,7

20 · Baccalauréat



21 · Baccalauréat

Répartition des mentions obtenues au bac, selon la filière (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523) 
Lecture : 28,2 % des inscrit·e·s dans la filière lettres, sciences humaines et sociales sont titulaires d’un bac sans mention 
ou avec la mention passable.
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Répartition des étudiant·e·s selon la catégorie socioprofessionnelle de leurs parents (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 9,8 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur interrogé·e·s sont issu·e·s d’un ménage à dominante ouvrière.
Note : La PCS du ménage est déterminée selon la nouvelle méthode de l’INSEE, ces chiffres ne sont donc pas directement 
comparables avec ceux des enquêtes Conditions de vie des étudiants antérieures.
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Paris

Région parisienne :
petite couronne

Région parisienne :
grande couronne

Communes de 100 000
à 200 000 habitants

Communes de 200 001
à 300 000 habitants

Communes de plus de 
300 000 habitants

À l’étranger
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Ménage à dominante 
indépendante (dont agriculteurs)

Ménage à dominante 
employée Ménage d’inactifs

Ménage à dominante 
intermédiaire

Répartition des étudiant·e·s selon la catégorie socioprofessionnelle de leurs parents, selon la 
taille de la ville d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 8,4 % des inscrit·e·s dans un établissement situé dans Paris sont issu·e·s d’un ménage à dominante ouvrière.
Note : La PCS du ménage est déterminée selon la nouvelle méthode de l’INSEE, ces chiffres ne sont donc pas directement 
comparables avec ceux des enquêtes Conditions de vie des étudiants antérieures.
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Répartition des étudiant·e·s par catégorie socioprofessionnelle de leurs parents, selon leur filière 
d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : 12,1 % des étudiant·e·s inscrit·e·s en lettres, sciences humaines et sociales sont issu·e·s d’un ménage à dominante 
ouvrière.
Note : La PCS du ménage est déterminée selon la nouvelle méthode de l’INSEE, ces chiffres ne sont donc pas directement 
comparables avec ceux des enquêtes Conditions de vie des étudiants antérieures.

Ménage à 
dominante 

ouvrière

Ménage 
d’un 

employé /
ouvrier

Ménage à 
dominante 
employée

Ménage à 
dominante 
interméd.

Ménage à 
dominante 

cadre

Ménage à 
dominante 
indépend.

Ménage 
d’inactifs Total

LSHS 12,1 9,6 20,5 22,6 18,4 9,7 7,1 100

Droit, économie 10,1 8,1 17,0 25,2 23,4 9,9 6,3 100

Sciences 9,2 6,1 19,0 26,3 25,2 8,3 5,9 100

Santé 6,5 5,6 14,5 28,1 34,3 6,7 4,3 100

IUT 12,4 7,2 20,9 25,9 17,0 9,3 7,3 100

Enseignement/ESPE 15,4 8,0 23,8 22,1 15,5 9,2 6,0 100

Ensemble université 10,1 7,6 18,4 25,2 23,7 8,9 6,1 100

STS 18,3 12,3 22,7 16,1 9,4 11,0 10,2 100

CPGE 5,9 3,8 12,1 23,5 44,3 6,0 4,4 100

Ingénieurs 4,3 3,7 11,7 27,9 40,3 7,4 4,7 100

Commerce 5,4 3,2 10,0 29,1 35,1 9,4 7,8 100

Culture 6,3 4,3 15,1 26,0 35,9 7,1 5,3 100

ENSEMBLE 9,8 7,1 17,3 24,9 25,6 8,9 6,4 100



Répartition des étudiant·e·s selon le niveau d’études de leur père (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : Pour 6,3 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur, le plus haut niveau d’études atteint par leur père est 
l’école primaire.

Répartition des étudiant·e·s selon le niveau d’études de leur mère (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : Pour 5,5 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur, le plus haut niveau d’études atteint par leur mère est 
l’école primaire.

25 · Profil des parents
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Répartition des étudiant·e·s selon le niveau d’études de leurs parents (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : Pour 3,1 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur, le plus haut niveau d’études atteint par au moins un de 
leurs parents est l’école primaire.
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Répartition des étudiant·e·s par le niveau d’études de leurs parents selon la ville d’études (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : Pour 3,4 % des inscrit·e·s dans l’enseignement supérieur à Paris, le plus haut niveau d’études atteint par au moins 
un de leurs parents est l’école primaire.

Fin primaire 
ou avant

Secondaires 
(BEPC)

Techniques 
(CAP/BEP)

Secondaires 
(bac)

Professionnelles 
post-bac

Enseignement 
supérieur Total

Paris 3,4 3,4 6,5 10,6 10,3 65,8 100

Région parisienne : 
petite couronne 5,0 3,9 7,2 14,6 12,7 56,6 100

Région parisienne : 
grande couronne 2,8 3,4 7,8 13,1 12,2 60,6 100

Commune de plus de 
300 000 habitants 2,7 3,3 13,8 17,1 16,9 46,1 100

Commune de 200 000 
à 300 000 habitants 3,3 3,8 12,8 14,0 16,0 50,1 100

Commune de 100 000 
à 200 000 habitants 2,3 3,2 11,1 12,6 14,2 56,5 100

Commune de moins 
de 100 000 habitants 2,4 3,3 9,0 11,5 14,3 59,6 100

ENSEMBLE 3,0 3,5 10,9 13,8 14,7 54,1 100



Répartition des étudiant·e·s selon les revenus mensuels de leurs parents (en %)

Enquête Conditions de vie des étudiant·e·s 2023 - OVE
Champ : Ensemble des répondant·e·s (n = 49 523)
Lecture : Les étudiant·e·s dont les parents gagnent moins de 1 000 euros par mois représentent 5,7 % des inscrit·e·s dans 
l’enseignement supérieur.
Note : Le revenu des parents est la somme des revenus des deux parents.
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Comparaison européenne
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Depuis 1994, la France, par l’Observatoire de la vie étudiante participe au programme 
européen de comparaison EUROSTUDENT des conditions de vie des étudiant·e·s. Les 
données recueillies dans le cadre de l’enquête Conditions de vie 2023 ont été utilisées dans 
le programme EUROSTUDENT 8 (2021-2024) auquel participaient 25 pays grâce à une enquête 
nationale réalisée entre le printemps 2022 et le printemps 2023.
Les données utilisées pour la comparaison européenne ont un champ réduit par rapport à 
celui de l’enquête Conditions de vie 2023. 
Sont ainsi exclu·e·s des comparaisons européennes :
• les étudiant·e·s en mobilité internationale temporaire, par exemple en Erasmus,
• les doctorant·e·s,
• les étudiant·e·s des programmes d’études à distance qui ne résident pas en France,
• les étudiant·e·s qui ont interrompu ou arrêté leurs études sans obtenir leur diplôme.
Ces critères excluent du champ 5 072 des 49 523 réponses de l’enquête Conditions de vie 
2023.

Les résultats présentés sont extraits de Hauschildt K. (Ed.), Gwosć C., Schirmer H., Mandl 
S., Menz C., Social and Economic Conditions of Student Life in Europe. EUROSTUDENT 8 
Synopsis of Indicators 2021–2024. 

Abbréviation des pays participants :
AT Autriche
AZ Azerbaïdjan
CH Suisse
CZ République tchèque
DE Allemagne
DK Danemark
EE Estonie
ES Espagne
FI Finlande

FR France
GE Géorgie
HR Croatie
HU Hongrie
IE Irlande
IS Islande
LT Lituanie
LV Lettonie
MT Malte

NL Pays-Bas
NO Norvège
PL Pologne
PT Portugal
RO Roumanie
SE Suède
SK Slovaquie

Le programme EUROSTUDENT 8 a été financé grâce au soutient de tous les pays participants, 
et co-financé par le programme Erasmus+ de l’Union européenne, le Ministère fédéral 
allemand de l’éducation et de la recherche (BMBF) et le Ministère néerlandais de l’éducation, 
de la culture et des sciences (MinOCW).

Cette publication ne reflète que le point de vue des auteurs. L’Agence et la Commission ne 
sont pas responsables de tout usage qui pourrait découler des informations présentées ici.

https://www.eurostudent.eu/download_files/documents/EUROSTUDENT_8_Synopsis_of_Indicators.pdf

https://www.eurostudent.eu/download_files/documents/EUROSTUDENT_8_Synopsis_of_Indicators.pdf
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Répartition des étudiant·e·s européen·ne·s selon l’âge (en %) et l’âge moyen (en années)

Enquête EUROSTUDENT 8
Date de l’enquête : printemps 2022 - été 2022, sauf pour CH (printemps 2020), DE (été 2021), AT, ES, FR, PT, RO (printemps 
2023 - été 2023)
Question : Quand êtes-vous né·e ?
Lecture : En Islande, 10 % des étudiant·e·s ont moins de 21 ans, et la moyenne d’âge de la population étudiante y est de 
31 ans.

Les données du programme EUROSTUDENT 8 montrent que la population étudiante en France est l’une des plus jeunes 
d’Europe. Plus de 80 % des étudiant·e·s en France ont moins de 25 ans et plus de 50 % y ont même moins de 22 ans. C’est 
aussi le cas en Azerbaïdjan. Cette situation est très différente dans les pays nordiques où les étudiant·e·s de 25 ans ou plus 
composent plus de la moitié de la population. 
La structure en âge de la population étudiante reflète certains aspects des parcours d’études. Les pays dont l’âge moyen 
est plus élevé ont souvent des parcours avec des interruptions. Notamment, la transition entre les études secondaires et 
les études supérieures se fait généralement sans délai en France, pour la grande majorité des étudiant·e·s, tandis que, 
dans les pays nordiques, cette transition a pris plus de deux ans pour environ 1 étudiant·e sur 4 (de 24 % à 34 %).
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Part des étudiant·e·s européen·ne·s ayant au moins un enfant (en %) 

Enquête EUROSTUDENT 8
Date de l’enquête : printemps 2022 - été 2022, sauf pour CH (printemps 2020), DE (été 2021), AT, ES, FR, PT, RO (printemps 
2023 - été 2023)
Question : Avez-vous des enfants ?
Lecture : En Islande, 37 % des étudiant·e·s ont au moins un enfant.
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Glossaire

CPGE

Abréviation pour les classes préparatoires aux 
grandes écoles : hypokhâgne, MPSI, etc.

Décohabitant·e

Un·e étudiant·e est considéré·e comme 
décohabitant·e quand il ou elle a quitté le domicile 
où habitent sa mère et/ou son père.

Immigré·e

Personne née étrangère à l’étranger, et résidant 
en France. 
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Organisme public d’études et de recherche fondé en 1989, l’Observatoire 
national de la vie étudiante a pour mission de fournir une information 
complète et objective sur les conditions de vie des étudiant·e·s en France 
dans le but d’alimenter le débat public et d’aider à la décision politique.

@ove_national@ovenationalwww.ove-national.education.fr
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